
Studio di settore UM04U - Farmacie 
 
L’ attività interessata è quella relativa al codice attività 47.73.10 - Farmacie. 
 
Lo studio di settore UM04U è il risultato della “evoluzione” dello studio di settore TM04U, 
approvato con decreto ministeriale del 17 marzo 2005 e in vigore fino al periodo d’imposta 2006. 
Rispetto alla precedente versione dello studio di settore il numero e la composizione dei cluster è 
rimasta praticamente immutata, poiché il comparto delle farmacie non ha subito sostanziali 
modifiche strutturali. 
Gli indici di coerenza elaborati per l’attività in esame sono rappresentati dal “Valore Aggiunto per 
Addetto”, dalla “Durata delle scorte”, dal “Ricarico” e dal “Mol per addetto non dipendente”. 
Nella versione precedente erano utilizzati gli indici di coerenza della “Produttività per Addetto”, 
della “Durata delle scorte” e del “Ricarico”. 
Nel quadro X è stato mantenuto il correttivo già presente nello studio TM04U che permette di 
neutralizzare gli eventuali effetti negativi conseguenti alla entrata in vigore del D.L. 27 maggio 
2005, n. 87, convertito dalla legge 26 luglio 2005, n. 149, al fine di tener conto delle modifiche 
normative apportate dal D.L. 4 luglio 2006 n. 223, convertito dalla Legge 4 agosto 2006 n. 248. Si 
tratta dell'applicazione da parte delle farmacie dell'apposito sconto riguardante la vendita di 
prodotti di fascia C, medicinali senza ricetta (SOP) e di automedicazione/OTC. 
E' opportuno segnalare che, l'abbattimento dei ricavi stimati, non viene applicato in modo 
"automatico". Il contribuente non congruo, pertanto, dovrà inserire le informazioni richieste, 
mentre il software GE.RI.CO. visualizzerà esclusivamente l'importo della riduzione. Tale 
riduzione, determinata sulla base dei calcoli risultanti dalla procedura GE.RI.CO., verrà 
riconosciuta dagli Uffici dell'Agenzia delle Entrate su richiesta del contribuente, dopo aver 
verificato, in sede di contraddittorio, la sussistenza dei presupposti per la concessione del 
correttivo. 
L'Ufficio pertanto verificato, in fase del contraddittorio, la documentazione dalla quale risulti 
l'ammontare complessivo dei ricavi derivanti dalla vendita di medicinali senza ricetta (SOP e 
automedicazione/OTC), e l’ammontare dello sconto praticato ai sensi del D.L. 27 maggio 2005, n. 
87, convertito della legge 26 luglio 2005, n. 149 e D.L. 4 luglio 2006 n. 223, convertito dalla 
Legge 4 agosto 2006 n. 248, riconoscerà al contribuente non congruo l’ammontare del correttivo 
visualizzato da GE.RI.CO. 


